

В.В. Казеко, учащаяся  
М.А. Голуб, научный  
руководитель, преподаватель  
(филиал БГТУ «Бобруйский  
государственный лесотехнический  
колледж»)

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В ДЕРЕВООБРАБОТКЕ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ**

Импортозамещение – уменьшение или прекращение импорта определенного товара посредством производства, выпуска в стране того же или аналогичных товаров.

Импортозамещение товаров за счет их производства из местного сырья способствует решению ряда очень важных социально-экономических проблем.

Основными задачами импортозамещения в Республике Беларусь являются:

– развитие отраслей и видов производств, призванных заменить своей продукцией импорт аналогичных товаров на основе использования и перепрофилирования действующих, а также создания новых мощностей с учетом приоритетов структурной политики;

– защита внутреннего рынка и отечественных товаропроизводителей в условиях либерализации внешнеэкономической деятельности и резкого удорожания сырьевых и энергетических ресурсов; рационализация импорта (по товарным группам и странам) и строгое соблюдение режима экономии и ресурсосбережения [1].

В республике в настоящее время насчитывается 15 тыс. импортеров и столько же экспортеров. Для Беларуси это очень большое количество импортеров. В результате за последние 10 лет отрицательное сальдо внешней торговли выросло в 10 раз. Ключевой задачей программы импортозамещения является – улучшение сальдо внешней торговли.

Если рассматривать государственные предприятия, то в ближайшие пять лет планируется освоить выпуск 260 видов новых товаров. Из них около 26 уникальны для Беларуси. В целом у белорусских предприятий и отраслей есть компетенции для создания инноваций регионального и глобального масштаба.

Внедрение импортозамещения в деревообрабатывающей

промышленности не является новинкой, так как с 2016 года для модернизации предприятий концерна «Беллесбумпром» был произведен выпуск импортозамещающей продукции. В первом полугодии 2017 года предприятиями концерна произведено импортозамещающей продукции на \$196,24 млн, что к аналогичному периоду 2016 года составило 152%. Условная экономия валютных средств за счет поставки на внутренний рынок – \$51,64 млн, что составляет 124,4% к январю-июню 2016-го [2].

Выпуск продукции осуществлялся по 35 товарным позициям. Это товары, которые ранее производились в стране в недостаточном количестве либо не выпускались вообще. К ним относятся плиты древесноволокнистые и древесно-стружечные, фанера, обои виниловые, бумага-основа для обоев двухслойная и напольные ламинированные покрытия.

Производство бумаги и картона в 2019 году выросло по сравнению с 2018 годом на 6,3% до 247,5 тыс. тонн, мешков и пакетов бумажных на 40,9% до 144,6 млн штук, древесностружечных плит на 2,4% до 566,3 тыс. условных куб. метров, древесноволокнистых плит на 3,3% до 131,4 млн условных кв. метров, фанеры – на 0,4% до 272,1 тыс. куб. метров [2].

Наращиванием производства импортозамещающей продукции предприятия активно начали заниматься, когда ввели в эксплуатацию новые высокотехнологичные перерабатывающие мощности. Проведенная модернизация базовых деревообрабатывающих предприятий позволила значительно расширить ассортимент выпускаемой продукции и обеспечивать ее высокое качество. Так, с 2015 года, когда заработали новые заводы, объем производства импортозамещающей продукции вырос более чем в 2 раза (рост 213%) и достиг с 2015 года до 2019 года 1,9 млрд. рублей.

В 2017 году введены в эксплуатацию два крупных объекта – завод сульфатной беленой целлюлозы в ОАО «Светлогорский ЦКК» и завод мелованных и немелованных видов картона в филиале холдинга «Белорусские обои» «Бумажная фабрика «Герой труда» в Добруше. [2]

Пандемия (греч. πανδημία – весь народ) – эпидемия, характеризующаяся распространением инфекционного заболевания на территории всей страны, территорию сопредельных государств, а иногда и многих стран мира.

Ограничения, введенные во многих странах из-за пандемии коронавируса, стали дополнительным триггером для процесса импортозамещения.

В 2020 году в связи с карантинно-ограничительными мерами в

период пандемии большинство национальных экономик, в том числе и нашей, произошли на спад, которые сопровождаются снижением занятости, доходов и, как следствие, сжатием внешнего и внутреннего спроса. Снижение спроса – один из основных факторов дестабилизации экономики, а следствие закрытие рынков для защиты своих производителей.

В таких сложных условиях неблагоприятной внешнеторговой конъюнктуры для восстановления экономики особенно значимым являются меры стимулирования, увеличения внутреннего спроса на отечественную продукцию, услуги.

Импортозамещение не является самостоятельной стратегией, его надо рассматривать как запасной механизм выхода из сложной экономической ситуации страны во время пандемии.

Импортозамещение – один из основных направлений развития страны на ближайшую перспективу в период пандемии.

Основная задача в 2020 году произвести и реализовать наиболее востребованные на внутреннем рынке товары, которые можно экспортировать [3].

В Могилевской области уже ведется работа в этом направлении.

Формирование проектов областной программы импортозамещения осуществляется с учетом следующих направлений, которые можно выделить в качестве основных региональных механизмов развития импортозамещения и стимулирования экспорта продукции:

- расширение производств с использованием местных видов сырья;
- вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых или неэффективно используемых производственных объектов;
- использование научно-технического потенциала путем создания взаимовыгодного сотрудничества в цепочке «университет - завод»;
- привлечение иностранных и отечественных инвестиций в рамках работы свободной экономической зоны «Могилев»;
- сокращение потребления импортируемых топливно-энергетических ресурсов.

Импорт имеет важное значение для многих стран, поскольку позволяет обеспечить снабжение товарами, не производимыми в стране, а также сохранение конкуренции, способствующей развитию собственного производства. Однако чрезмерный импорт может угрожать развитию отечественного производства.

Импортозамещение выступает составной частью

государственной политики по укреплению относительной независимости экономики. Главная цель политики импортозамещения – развивать, поддерживать и стимулировать производство отечественных товаров взамен импортируемых.

Рассмотрим эффективность импортозамещения на примере продукции Светлогорского целлюлозно-картонного комбината.

9 января 2020 года введен в промышленную эксплуатацию новый завод «Светлогорский ЦКК» по производству беленой сульфатной целлюлозы мощностью 400 тыс. тонн в год.

При производстве беленой сульфатной целлюлозы можно использовать в качестве сырья низкокачественную древесину и древесину, поврежденную жуком короедом.

Беленая сульфатная целлюлоза является сырьем для производства бумаги не только на предприятиях Республики Беларусь, но и на многих других рынках.

Эффективность импортозамещения очевидна, так как своевременное обеспечение отечественных предприятий сырьем в то время, когда некоторые страны из-за пандемии не могут своевременно выполнять свои договорные обязательства по поставкам импорта продукции, является неотъемлемой частью развития деревообрабатывающей промышленности и экономики в целом.

## ЛИТЕРАТУРА

1 Антоненко, Н.А. Развитие импортозамещения в Республике Беларусь: проблемы и пути их решения / Н.А. Антоненко //Материалы XII Международной конференции, посвященной 92-летию Белорусского государственного университета, 30 октября 2013 г. – Минск: Изд. центр БГУ, 2013. –351 с.

2 Стратегия развития деревообрабатывающей отрасли Беларуси до 2020 года / Онлайн-конференция 07 сентября 2017, 11:00. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.belta.by/onlineconference/view/strategija-razvitija-derevoobrabaty-vajuschij-otrasli-belarusi-do-2020-goda-973/> ↵ Дата доступа: 13.11.2020.

3 Информационный бюллетень. Основные показатели социально-экономического развития Республики Беларусь в январе-июле 2020 г.